

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

**Влияние религиозного фактора на репродуктивное поведение студентов вузов
(на примере МГУ им. М.В. Ломоносова и ПСТГУ)**

Научный руководитель – Узкая Юлия Анатольевна

Мизина Ксения Юрьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: mizina.kseniya@mail.ru

Перемены, которые происходили в России на протяжении XX века в социально-экономической и политической сферах, затронули демографические процессы и, отразились на репродуктивном поведении и семейно-брачных отношениях. Произошла трансформация репродуктивного поведения, что в свою очередь стало основной причиной в снижении потребности в детях и изменении уровня рождаемости. Трансформация семьи и семейных ценностей стало одной из основных причин снижения потребности в детях. И началось это на западе, в 60-х гг. 20 века, потом пришло к нам. С началом XXI века в России возникли новые негативные тенденции в репродуктивных установках. Среди них можно выделить добровольный отказ от рождения ребенка и позднее материнство. В крупных городах сформировалась субкультура «Чайлдфри». Данная идеология характеризуется сознательным нежеланием заводить детей. При этом некоторые представители могут любить детей, кто-то остается безразличным, а кто-то испытывает неприязнь.

Однако, молодая семья как социальный институт, который обеспечивает трансляцию социальных ценностей из поколения в поколение, тесно связана с вопросами устойчивого общества. Именно поэтому интерес представляет характер развития семьи и репродуктивных установок супругов в условиях современной российской действительности. Ведь стабильность демографической ситуации является одним из гарантов успешного и устойчивого развития страны.

В этой связи, демографическая политика России направлена в том числе и на повышение рождаемости и подразумевает решение проблем, связанных с выявлением закономерностей репродуктивного поведения и факторов, которые влияют на формирование репродуктивных установок молодежи и формирование условий активизации репродуктивного поведения молодых семей как основы преодоления негативных тенденций демографического развития страны и отдельных регионов.

Изучение взаимосвязи религиозности и репродуктивного поведения является актуальной задачей современной социологии и демографии. Религия играет значительную роль в формировании ценностей и мировоззрения людей, а это, в свою очередь, может оказывать влияние на их репродуктивное поведение. В особенности это касается молодежи и студентов, которые находятся на стадии активного формирования своей личности и принятия важных жизненных решений.

В данной работе будет рассматриваться влияние религиозного фактора на репродуктивное поведение студентов. Православная Церковь может выступать в качестве инструмента для формирования мировоззрения, ценностных ориентиров, моральных установок. Также Русская Православная Церковь помогает сохранять высоконравственное и моральное общество с законами и правилами. Молодых людей в обществе можно условно разделить на тех, кто очень далек от церкви, тех, кто имеет хоть какое-то представление о ней и на тех, для кого она играет важную роль в жизни, кто регулярно посещает богослужения и соблюдает церковные традиции. Огромное значение будет иметь для будущего страны ее нравственное процветание и то, что может сделать для ее развития подрастающее поколение.

Исследования влияния религиозности на репродуктивное поведение показывают, что верующие люди в среднем ориентированы на несколько большее число детей. Так, в исследовании, проведенном кафедрой социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в 2005 г., среднее желаемое число детей у весьма религиозных христиан оказалось 1,12 ребенка больше, чем у христиан нерелигиозных.

В 2003-2006 гг. кафедрой социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова под руководством А.И. Антонова в ряде городов России проводилось исследование «Религия, семья, дети».

Если говорить о зарубежных публикациях, то в исследовании «Религиозность и реализация намерений рождаемости: сравнительное исследование восьми европейских стран» прямо говорится, что религиозные и нерелигиозные люди различаются в своих планах семейной жизни – даже в молодом возрасте (20-29 лет) – и что религиозный аспект сильнее для женщин, чем для мужчин. Таким образом, люди, выросшие в религиозном и нерелигиозном окружении, формируют разные представления о семье и детях в детстве и подростковом возрасте. Религиозные люди (особенно женщины) в конечном итоге имеют больше детей (в возрасте 35-44 лет), что отражает их более высокие намерения; этот эффект наиболее силен в странах Западной Европы.

Достаточно важным исследованием в этой теме является публикация Paew Research Center, в которой приводится похожая статистика: атеисты имеют один из самых низких показателей фертильности, и, что удивительно, агностики имеют показатели еще ниже. Отмечается, что люди, не исповедующие религии, сталкиваются с дефицитом рождаемости.

Таким образом, актуальность темы определяется необходимостью выявления и изучения религиозного фактора, влияющего на потребности в детях и репродуктивное поведение молодежи в целом.

Источники и литература

- 1) Антонов А.И. Социология семьи: Учебник. М.: ИНФРА-М., 2009. - 640 с.
- 2) Архангельский В.Н. 2006. Факторы рождаемости. Центр по изучению проблем народонаселения экономического факультета МГУ. М.: ТЕИС.
- 3) Попова Р.М. Религия и молодежь // Культура. Духовность. Общество. 2014. №11. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religiya-i-molodezh> (дата обращения: 14.01.2024).
- 4) Синельников А.Б. Трансформация семьи и развитие общества. М.: КДУ. 2008
- 5) Шерис А. В. Религиозный фактор и общество. Социокультурная природа религии // Белорусская думка. – Минск, 2010. № 5. С. 110–114.